

Президент по Конституции РФ

(с учетом поправок 2020)

Каков статус и главные обязанности Президента РФ?

По ст. 80

Президент РФ:

- ✓ является **главой государства**;
- ✓ является **гарантом Конституции РФ**, прав и свобод человека и гражданина;
- ✓ принимает меры по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности;
- ✓ поддерживает гражданский мир и согласие в стране;
- ✓ обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов, входящих в единую систему публичной власти;
- ✓ **определяет основные направления внутренней и внешней политики государства.**
- ✓ **представляет Российскую Федерацию внутри страны и в международных отношениях.**

Каковы требования к кандидату в Президенты РФ?

Требования зафиксированы в ст. 81.

Президент Российской Федерации избирается сроком на **шесть лет** гражданами Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин Российской Федерации **не моложе 35 лет**.

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин Российской Федерации, постоянно проживающий в Российской Федерации **не менее 25 лет** (раньше было не менее 10 лет);

не имеющий и не имевший ранее гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства.

Как называется ритуал торжественной церемонии вступления Президента РФ в должность и какую клятву даёт будущий Президент народу?

Ритуал торжественной церемонии вступления в должность Президента РФ в должность — **«инаугурация»**.

В ст. 82 утверждена клятва Президента народу РФ:

«Клянусь при осуществлении полномочий Президента Российской Федерации уважать и охранять права и свободы человека и гражданина, соблюдать и защищать Конституцию Российской Федерации, защищать суверенитет и независимость, безопасность и целостность государства, верно служить народу».

Присяга приносится в торжественной обстановке в присутствии сенаторов Российской Федерации, депутатов Государственной Думы и судей Конституционного Суда Российской Федерации.



Каковы полномочия Президента РФ организационного характера?

Ст. 84

- а) **назначает выборы Государственной Думы** в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральным законом;
- б) **распускает Государственную Думу** в случаях и порядке, предусмотренных Конституцией Российской Федерации;
- в) **назначает референдум в порядке**, установленном федеральным конституционным законом;
- г) **вносит законопроекты** в Государственную Думу;
- д) **подписывает и обнародует федеральные законы**;
- е) **обращается к Федеральному Собранию с ежегодными посланиями** о положении в стране, об основных направлениях внутренней и внешней политики государства

Каковы полномочия Президента РФ по руководству внешней политикой?

Ст. 86

Президент Российской Федерации:

а) осуществляет **руководство внешней политикой** Российской Федерации;

б) **ведет переговоры и подписывает международные договоры** Российской Федерации;

в) подписывает **ратификационные грамоты**;

г) принимает **верительные и отзывные грамоты аккредитуемых при нем дипломатических представителей**

Ратификационная грамота – международно-правовой акт, свидетельствующий об утверждении национальным законом (ратификации) международного договора. В РФ его подписывает Президент РФ. Документ скрепляется печатью Президента РФ и подписью министра иностранных дел РФ.

Верительные грамоты — документы, которыми снабжаются главы дипломатического представительства класса послов или посланников для удостоверения их представительного характера и аккредитования в иностранном государстве. В нём выражается просьба верить всему тому, что будет излагать посол от имени главы своего государства и правительства

Каковы полномочия Президента РФ как Верховного Главнокомандующего?

Ст. 87.

Президент Российской Федерации является Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами Российской Федерации.

В случае агрессии против Российской Федерации или непосредственной угрозы агрессии Президент РФ вводит на территории РФ или в отдельных ее местностях военное положение с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе.

Режим военного положения определяется федеральным конституционным законом.

Может ли Президент вводить чрезвычайное положение?

Да, может.

В соответствии со ст. 88: «Президент Российской Федерации при обстоятельствах и в порядке, предусмотренных федеральным конституционным законом, **вводит** на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях **чрезвычайное положение** с незамедлительным **сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе**».

Чрезвычайное положение – это особый правовой режим, предусматривающий ограничение установленных Конституцией РФ и законами прав граждан и организаций, возложение на них дополнительных обязанностей, а также особый порядок деятельности органов государственной власти и местного самоуправления. Этот режим объявляется в исключительных случаях, в интересах обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя. Создаваемый в результате введения чрезвычайного положения (ЧП) правовой порядок способствует устранению обстоятельств, являющихся факторами угрозы, восстановлению законности, правопорядка, нормализации чрезвычайной ситуации.

Каковы полномочия деятельности Президента по отношению к конкретным лицам или гражданам РФ?

Ст. 89.

Президент Российской Федерации

а) решает **вопросы гражданства** Российской Федерации и предоставления **политического убежища**;

б) **награждает государственными наградами** Российской Федерации, присваивает почетные звания Российской Федерации, высшие воинские и высшие специальные звания;

в) осуществляет **помилование**.

Как называется процедура отрешения Президента от должности?

Процедура отрешения Президента от должности – **импичмент**. **Импичмент** (англ. impeachment — недоверие, от лат. impedivi — «воспрепятствовал, пресёк») — процедура судебного обвинения, в том числе и уголовного, лиц муниципального или государственного исполнения, чиновников, вплоть до главы государства, с возможным последующим их отстранением от должности. Обвинение в процессе **импичмента**, как правило, уличает лицо в актах, совершённых незаконно, то есть в сознательном правонарушении, независимо от злоупотребления должностными полномочиями.

В каких случаях могут быть прекращены полномочия Президент РФ?

Конституция РФ (статья 92) предусматривает несколько оснований прекращения полномочий Президента РФ.

В обычном порядке Президент РФ прекращает осуществление своих полномочий с истечением срока, на который он был избран, в момент принесения присяги вновь избранным Президентом РФ. Полномочия

Президента РФ могут быть прекращены досрочно:

- 1) по инициативе самого Президента РФ** — в случае его отставки;
- 2) по не зависящим от воли Президента РФ причинам** — в случае стойкой неспособности Президента РФ по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия;
- 3) по инициативе Федерального Собрания** — в случае принятия им решения об отрешении Президента РФ от должности.

Под отставкой понимается добровольный уход главы государства со своего поста.

Отрешение Президента от должности – это процедура привлечения к юридической ответственности главы государства. Впервые такая процедура под названием «импичмент» была установлена Конституцией США, а затем и конституциями многих других государств.

Согласно статье 93:

Президент РФ может быть отрешен от должности, а Президент РФ, прекративший исполнение своих полномочий, лишен неприкосновенности Советом Федерации только на основании выдвинутого Государственной Думой обвинения в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления, подтвержденного заключением Верховного Суда РФ о наличии в действиях Президента РФ, как действующего, так и прекратившего исполнение своих полномочий, признаков преступления и заключением Конституционного Суда РФ о соблюдении установленного порядка выдвижения обвинения.

Решение Государственной Думы о выдвижении обвинения и решение Совета Федерации об отрешении Президента РФ от должности, о лишении неприкосновенности Президента РФ, прекратившего исполнение своих полномочий, должны быть приняты двумя третями голосов от общего числа соответственно сенаторов РФ и депутатов Государственной Думы по инициативе не менее одной трети депутатов Государственной Думы и при наличии заключения специальной комиссии, образованной Государственной Думой.

Решение Совета Федерации об отрешении Президента РФ от должности, о лишении неприкосновенности Президента РФ, прекратившего исполнение своих полномочий, должно быть принято не позднее чем в трехмесячный срок после выдвижения Государственной Думой обвинения против Президента РФ. Если в этот срок решение Совета Федерации не будет принято, обвинение против Президента РФ, Президента РФ, прекратившего исполнение своих полномочий, считается отклоненным.